

SUSCRIPCIONES: Un año, 1'25 pesetas en España. Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma de Mallorca, Jueves 27 de Mayo de 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

La intervención de Italia

La publicación en el Libro Verde de la nota dirigida por Semino al Gobierno de Austria-Hungría sobre la interpretación arbitraria que hizo este país en julio de 1914 del Tratado que se prorrogó en 1912 acerca de las zonas que han impuesto a Italia a demorar la Triple y arrostrar los riesgos de la guerra.

Cuando Giolitti renovó el Tratado de 1882 entre Alemania, Inglaterra o Italia, hubo quien dijo que debía interpretarse en el sentido de que sólo podía obligar a cada una de las potencias firmantes dentro de la peculiar esfera de sus intereses privados. La opinión, sin embargo, más favorable a la eficacia política de la Triple Alianza como garantía de la paz en Europa sostuvo el criterio de que el Tratado imponía deberes de mutuo auxilio a los suscriptores, aunque el hecho determinante del caso fuesen no losa a su interés particular.

Para el Gabinete italiano, Austria quebrantó los principios fundamentales del Tratado de la Triple al declarar la guerra a Serbia si haberse puesto de acuerdo con Italia, cuyos intereses habían de padecer menoscabo con la alteración del «statu quo» de los Balcanes.

La benevolencia neutral que anhelaba Austria de su aliado sólo podía haberse otorgado por ésta cuando no había existido violación alguna de la letra ni del espíritu del Convenio internacional. El ultimatum dirigido a Serbia había excedido a Italia del deber de esa benevolencia esperando a que sus amigos se ayers aspiraban.

Es decir, que Italia ha protestado: primero, contra una desconocimiento de Austria-Hungría al cambiar de opinión que estimaba indispensable como consecuencia de las cláusulas del Tratado que se prorrogó hace tres años, y después, contra la negativa austriaca a satisfacer legítimas aspiraciones nacionales del país, que tendían a igualar su situación en el Adriático con la de la nación aliada.

Para nadie era un secreto que el Tratado de la Triple representaba una coacción ejercida casi por sorpresa contra los sentimientos de la nación italiana, incompatibles con la política austro-húngara.

Desde que Crispi se esforzó por elevar a Italia el rango de potencia de primer orden, hasta la última prórroga del Tratado de 1882, habíase operado un cambio fundamental en la opinión de la península adriática, que no consentía la subsistencia de compromisos internacionales contrarios a la reivindicación de derechos de soberanía alentados siempre por los más celosos partidarios del principio de la nacionalidad.

Ya Bismarck había dicho que la Triple Alianza estaba afectada del peligro de inevitable caducidad, porque sólo podía atribuírsele el valor de una posición estratégica.

Eso era precisamente ahora. Italia hallábase alada de pies y manos por una ligadura que hacía inútil la Triple Entente, y que la obligaba a contemplar la posible expansión de los dominios territoriales de una de sus aliadas a costa de los intereses italianos.

La Triple Entente no hubiera servido para nada si no hubiese valido para coriar el nodo gordiano de la Triple. Al hacerlo la política de Alemania y de Austria en el Adriático sufrió un trazo trascendental.

Y la posición estratégica a que hubo de referirse el canciller de hierro desapareció de improviso para dejar entregado a su suerte sin neutralidad benévola mal conquistada, a los imperios austríacos, demasiado seguros de sí mismos al prescindir del asentimiento de Italia en los últimos días de julio de 1914.

Variedades

ENCENDIDORES ELÉCTRICOS DE BOLSILLO
Conocemos una gran variedad de encendedores de bolsillo, unos que se cargan con alcohol metílico; otros, con bencina, según un mecanismo, pero ignorábamos que se hubiera inventado un aparato eléctrico, excepción hecha de los usados en los automóviles, que resuelve el problema de no necesitar piedras, mechas y alcohol, que ocasiona tantas molestias.

En la *American Review* leemos que una fábrica de Chicago ha puesto en circulación los encendedores eléctricos de bolsillo, semejantes en figura a los actuales, en los que sólo basta oprimir un botón para que se ponga al rojo un pequeño envase de fillos de platino. La pequeña pila de estos aparatos es de mucha duración.

EL MUNDO DENTRO DE DOS CIENTOS AÑOS

La población humana crece constantemente, a pesar de las guerras y de las epidemias, pues el número de habitantes aumenta en la tierra un ochenta por ciento cada diez años.

En América y en África hay extensiones considerables de terreno absolutamente deshabitadas.

Para el se tiene en cuenta que la superficie del globo tiene 28 millones de millas de tierra fértil, 14 millones de estepas, y cuatro millones de desiertos, y se calcula que el máximo que esa superficie de tierra puede alimentar es de 207 personas por milla cuadrada en los lugares fértiles y de 10 en los desiertos, es posible afirmar, como lo asegura un sabio italiano, que dentro de dos

siglos la población del globo no encontrará allí suficiente para subsistir y se verá obligada a disminuir o volver a la autopoligamia; es decir, a comerse los unos a los otros, porque, según sus cálculos, el mundo entonces alcanzará una cifra de 6.000 millones de habitantes y no habrá terrenos disponibles para alimentarlos.

Claro es que el sabio en cuestión no tuvo en cuenta la catástrofe actual, la guerra que hoy devasta a la Humanidad, pues al paso que va no quedarán hombres para contar.

Es posible también que para entonces se haya resuelto un nuevo sistema de alimentación artificial.

Menos mal que no viviésemos para esa época.

—Señora—contesta el joven, sonriendo;—prometo a usted que esta será la última.

—Le encuentro a usted triste, amigo mío.

—Vengo del cementerio.

—¿Ha perdido usted a alguno de su familia?

—A mi suegra.

—Reciba usted mi pésame.

—¡Hal no es su muerte lo que me aflige.

—¿Qué, entonces?

—Los sermones del sacerdote.

—¿Pues qué le ha dicho?

—Me ha dicho: «No se apure usted; la encontrará allí arriba».

Centellas.

FIGURAS DE LA GUERRA

EL DUQUE DE LOS ABRUZZOS

El Príncipe Luis Amadeo de Saboya, que lleva el título de Duque de los Abruzzos, comandante en jefe de la escuadra del Adriático, es hijo del difunto D. Amadeo de Saboya, Rey que fué de España.

Nació en esta corte el día 9 de enero de 1873, y contaba, por consiguiente, un mes, cuando con sus padres salió de España.

Ingresado en la Escuela Naval, demostró felices disposiciones para el ejercicio de su profesión, y cuando tenía quince años, y era guardia marina, visitó el puerto de Barcelona, durante la Exposición Universal de 1889.

Visitó después la Eritrea, colonia italiana; realizó, de 1893 a 1894, un viaje alrededor del mundo, y en 1899, a bordo de la *Stella Polare*, realizó una arriesgada expedición a las regiones circumpolares, que le dio merecida fama.

En 1905 hizo varias exploraciones en el protectorado británico del África oriental, realizando la ascensión al mezete de Rotzen; dando a los picos más culminantes los nombres de Víctor Manuel (4.824 metros), Margarita (5.044), Reina Alejandra (5.024) y Rey Eduardo (4.796).

A su vez, el doctor Cbarcot dió el nombre de Príncipe de los Abruzzos a uno de los picos de la isla Wienack, visitada por la expedición sudpolara.

El Príncipe Luis de Saboya ha escrito diferentes obras y dado conferencias acerca de sus viajes e importantes viajes.

Es almirante honorario de la Armada italiana, caballero gran cruz de las Ordenes de la Anunciata, de los Seráficos y del Águila Negra, y doctor honorario en Derecho, de Derecho, de la Universidad de Harvard (Estados Unidos).

El Duque de Aosta

El Duque de Aosta, primogénito de don Amadeo y primo del Rey Víctor Manuel, ha marchado breca el frente para hacerse cargo del mando de un Ejército.

El Príncipe Manuel Filiberto de Saboya, Duque de Aosta, nació en Génova el 13 de enero de 1869, y es hijo del matrimonio de su padre, D. Amadeo (Rey que fué de España), con su primera mujer, la Princesa Victoria del Pozzo de la Cisterna.

Es amante general, jefe honorario del regimiento de Coraceros prusianos n.º 4, caballero gran cruz de las Ordenes de la Anunciata, del Águila Negra, de Prusia, y de los Seráficos, de Sajonia; de Jarreltera, de Inglaterra, y del Tazón de Oro, de Austria.

El 25 de junio de 1895 contrajo matrimonio en Kingston (Inglaterra) con la Princesa Elena de Francia, hija de los Condes de París y hermana de los Duques de Orleans y de Montpensier, de la Reina Amelia de Portugal, de la Duquesa de Gales y de la Infanta D.ª Luisa.

Son hijos de este matrimonio los Príncipes Amadeo, Duque de la Apulia, de diez y siete años de edad, alumno de la Escuela militar de Nápoles, y Almirante, Duque de Spoleto, de quince años, alumno de la Escuela naval.

Los hermanos del Duque de Aosta son el Príncipe Víctor Manuel, Conde de Turín, teniente general inspector general de Caballería, y el Príncipe Luis, Duque de los Abruzzos.

POLITICA LUSITANA

Aún no se han extinguido los clamores de la revolución portuguesa, y ya anuncia Bernardino Machado la posibilidad de una renovación de la diadema, si los republicanos continúan divididos. Los evolucionistas, los unionistas y los demócratas no se entienden; dicen, piden, regatean, aitan y se avientan. Cada banderita reclama los mayores beneficios para sí, olvidando que significan ganancias para los demás. Se regatean candidaturas, se disputa el número de Gabinetes civiles que hay que dar a cada partido, y la avencencia no llega. Así se ofrece el elemento civil republicano a la consideración pública.

¿El Ejército? Ans a leer la información sobre la vida militar.

«O Mundo», el revolucionario «O Mundo» del 23, publica tres columnas denostando «A ordem do Exército» y en ellas no se leen más que dimisiones, destituciones, nuevos nombramientos de generales, jefes y oficiales. Un vendaval parece aventar los cuadros militares. El Ejército que se forma es un Ejército de la revolución carbonaria, no un Ejército nacional, ni siquiera republicano.

Ya estamos presenciando una nueva revo-

lución para... salvar la República nuevamente. Porque en Portugal hay muchas clases de República, como sembreros en una sembradora, que hay que probar por docenas, hasta que se encuentre uno que encaje perfectamente en la cabeza política del más fuerte, no del más republicano.

El alma del republicanismo civil está representada por los agitadores populares; el alma del Ejército, por los sargentos, que dejan en manillas a los sargentos españoles de los tiempos heroicos de los pronunciamientos.

Sólo un nuevo Cincinato podría salvar esta República y ese pueblo. Pero el espíritu de Cincinato, no aparece en Portugal; su espíritu está en el alma. Guerra Janquera, el gran bardo lusitano, dice que su pueblo camina sin alma...

La exportación de la patata

Leemos en *La Epoca*:
Con motivo de la subida de precio de las patatas por parte de algunos comercios, y de lo dispuesto en la Real orden publicada en la *Gaceta* del día 18 de este mes permitiendo su exportación sin gravamen, se comecian verlos errores de hecho, que coavians desvanecer:

Primero. Dadas la fecha de esta Real orden y la en que se ha producido las quejas por la elevación de precios, es absurdo suponer la influencia de dicha disposición en el encarecimiento.

Segundo.—La Real orden permite tan sólo la exportación sin gravamen de las patatas llamadas tempranas, o sea de las patatas que por su naturaleza, y que consumen las personas pobres, y no las clases pobres, y por tanto, es evidente que si se ha producido encarecimiento en la patata común no

puede ser por consecuencia de dicha disposición legal.

Tercero. Que aun tratándose de dichas patatas tempranas, la Real orden citada dispone en su número segundo «que se examinen con atención las cotizaciones de los mercados productores, para mantener la franquicia de exportación, sólo en el caso de que los precios se sostengan en los mercados dentro de las condiciones normales.»

A las consideraciones expuestas se agrega que la región de Levante, en donde principalmente se producen las patatas de que se trata, acaba de pasar por la aguda crisis de la pérdida de la maraña, que representa una verdadera ruina para muchos agricultores, que cultivan la patata temprana principalmente para la exportación, donde todos los años tienen su principal mercado; que por ello se manifestó, por representaciones autorizadas de la región, ya en el otoño anterior, que no estaban dispuestos a sembrar esa clase de patatas, si no se les había de permitir su exportación, pues hasta semillas era forzosa traer del extranjero, y que por fin, y gracias a la esparanza de poder realizar tal exportación, compensando otras pérdidas, se ha sembrado sólo en la región valenciana una extensión superior en mil y pico de hectáreas a la del año anterior, que representa una mayor producción de 28.000 toneladas de patatas, según datos facilitados por los Sindicatos agrícolas, y confirmados por los ingenieros agrónomos.

De todo lo expuesto resulta claro que el fenómeno del encarecimiento de que se habla, y que no es general en España, ni siquiera en todas las comarcas de Madrid, obedecerá a otras causas o pretextos, pero de alguna manera a la Real orden puesta en disposición, que además prevé ya la contingencia del posible encarecimiento, para poner automáticamente término al permiso de exportación.

ACTUALIDAD

El conflicto Europeo



Congreso feminista de la Haya en el momento en que los congresistas protestaron contra la guerra.

El teatro de las primeras operaciones

Partiendo indudablemente del puerto de Pola importante base naval y estratégica, que en el extremo norte tienen los austríacos, han realizado reconocimientos ofensivos por la costa italiana con varios torpederos y acorazados, arrojando algunas granadas.

El punto situado en Venecia ha sido el arsenal que se encuentra en la parte oriental de la ciudad de las Lagunas, creado en 1104, y ampliado en los siglos XIV, XV y XIX.

El Museo contiene modelos artísticos de barcos de todas épocas y restos del famoso *Bucanavero*, desde la balsa del cual el *Dux* todos los años, al día de la Anunciata, arrojan su anillo nupcial al mar, como señal de dominio sobre el Adriático; una armadura de Enrique IV, Rey de Francia; banderas de los batallas de Corfú y de Lepanto; un casco de hierro, que se atribuye a Atila, Rey de los Hunos, y otros muchos tesoros de gran interés histórico.

Seguendo la costa hacia el Sur, los austríacos hostilizaron Porto Corchú, al EE. de Réveo, y el gran puerto de Ancona, que tiene 34.000 habitantes, y es capital de la provincia de su nombre y del 7.º Cuerpo de ejército.

El Aeródromo de Jesi se encuentra a poca distancia, al SO. de Ancona.

Este puerto dista 125 kilómetros del del Pelé, en la costa austríaca de Italia.

El parte oficial da cuenta también de operaciones realizadas contra Barletta, ciudad de 32.000 habitantes, a 40 kilómetros de Bari, y con un hermoso puerto.

Dieta, en línea recta, 350 kilómetros de Ancona y 460 de Pola.

Por su parte, los italianos atacaron Porto Bos, término de la frontera austríaca en el Golfo de Trieste, como hemos consignado.

Se halla en la boca principal de la laguna alabarda de Marano, y al O. del Archipiélago, cuya población más importante es Orade, a 10 kilómetros, muy frecuentado durante los veranos, «o sus baños de mar, y a 30 kilómetros al NO. de Trieste.

La toma por los franceses de defensas alemanas

Por momentos interesantes
París 24.—La toma por nuestras tropas de las defensas alemanas de la Blancheveuve el día 21 por la tarde señaló la conclusión victoriosa de nuestra ofensiva contra el mezete de Loreto, a cuya posesión el Estado Mayor alemán daba una importancia capital, habiendo cambiado orden formal y reiterada de hacer matar hasta el último soldado para conquistarla, defendiendo o recuperarla.

Triunfamos, sin embargo, de las dificultades opontamos lo un terreno escarpadísimo

ya no informó ni a Alemania ni a Austria de sus intenciones cuando, empujada por Francia e Inglaterra, declaró la guerra a Turquía. Hasta se quería hacer creer que se trataba respecto de nosotros con cierta leza, aborreciendo gestiones desagradables, dadas nuestras buenas relaciones con Turquía.

El *Berliner Tageblatt* se expresa en los siguientes términos:
«Italia, que no se ha puesto en marcha con sus aliados, va ahora a marchar contra ellos; espera poder dar a Austria, atacada por todas partes, la famosa palada en la espalda, que es una de las maneras más populares de combatir en el Mediodía.

Nosotros no somos italianos; por lo tanto, Italia encontrará también a Alemania en su camino.

Un pueblo que, obedeciendo a semejantes gulas y a excitaciones tan perversas y desprovistas de escrúpulos, se lanza a través de la hambruna de las batallas, no podrá abandonarse mucho tiempo a su sueño radiante de hoy. Los Ejércitos alemanes y austriacos conseguirán que no tarde en despertarse.

La *Gaceta de Frankfurt* califica la decisión italiana: «La mayor acción que ha ocurrido la Historia universal», y añade: «Todavía hoy, en Roma, la rosa Tarpeya está cerca del Capitolio.»

De la *Gaceta de la Cruz*.
«Nos hallamos en vísperas de una nueva fase de la campaña.

Si alza contra nosotros la última gran potencia europea; pero no puede su actitud desalentarnos. El abatimiento no será presa en nosotros, que no estamos agotados aún.

Nación es Alemania a la que moralmente no pueden aniquilar enemigos por formidables que fueren en número, y estamos convencidos de que la intervención de Italia no ha de modificar las circunstancias actuales.

Para si la fortuna nos fuere adversa, sea mos fuertes para soportar animosos lo que supieren resistir nuestros antepasados durante la guerra de los siete años y en las campañas de Napoleón.

Ahora no debemos sucumbir y no sucumbiremos!»

La neutralidad Suiza

El problema económico
El *Bund*, de Berna, anuncia la fundación inminente en Suiza de un *trust* de importación, sobre el modelo del que existe en los Países Bajos.

Inglaterra, que excita esta creación, ha enviado a su legación de Berna a un consejero comercial, sir Francis Oppenheimer, encargado de conducir las negociaciones. Este *trust* tendrá por objeto cubrir, por la importación, las necesidades del mercado suizo, ofreciendo a los Estados extranjeros la garantía de que las mercancías importadas no tendrán otro destino que el del consumo interior.

Con Italia se ha concluido un tratado, a fin de asegurar las importaciones de la Confederación durante la guerra. Este tratado se funda en una reciprocidad absoluta.

Italia autorizó la exportación a Suiza de aves, carnes, saccharo, conservas, huevos, arroz, café, etc. Suiza, en cambio, autorizará la exportación de roces carniceras, celulosa, hierro viejo, sal, anilina madre, etc.

Los países balcánicos

Actitud de Bulgaria y Grecia
París, 24.—El señor Radostavoff, jefe del Gobierno búlgaro, ha informado a los Gabinetes de Londres, París, San Petersburgo y Roma, que es el caso de que Rumania intervenga en el conflicto, a consecuencia de la decisión de Italia, Bulgaria mantendrá una benevola neutralidad.

El ministro de Bulgaria en Italia ha confirmado que entre Bulgaria y Rumania se ha firmado un acuerdo, en previsión de ciertas eventualidades, y que las relaciones entre Bulgaria, Grecia y Serbia han vuelto a ser normales.

Los periódicos de oposición griegos, emocionados por la intervención italiana, atacan violentamente al Gobierno, y le piden que abandone la neutralidad, ante el temor de llegar tarde para el arreglo de las cuestiones que interesan al país en el Asia menor.

El *Embros* opina que para una obra de prudencia suprema es necesario llamar a Venecia.

El antiguo Ducado de Friul

Es esta región la que ofrece más fáciles eventualidades en el Oriente de la frontera.

Es el terreno llano, encontrándose en él la antigua plaza fuerte de Palmanova, y 20 kilómetros al Norte la ciudad de Udine, a igual distancia de la frontera y en la línea férrea de Venecia a Trieste.

Antigua capital de la provincia del Friul veneciano, cuenta con 25.000 habitantes.

Su contorno está rodeado de antiguas murallas, y su centro se halla sobre una colina, construida artificialmente por orden de Atila, que desde allí quería observar el incendio de Aquilea.

Por su disposición se parece Udine a Venecia, a que estuvo sometida muchos años. La estación de San Giovanni Marzano, inmediata a Udine, es la última de Italia, y en ella se registran los equipajes precedentes de Trieste.

Seguendo por la frontera hacia el Norte, a 15 kilómetros de Udine, se halla *Cividale*, el *Forum Julii*, notable por sus numerosas antigüedades romanas que contiene.

A partir de allí es muy accidentado el terreno, formando numerosos valles, que rican principalmente los ríos Tagliamento y Piave, precedentes de los Alpes Carnícos.

Limitan éstos al Norte la provincia de Friul, cuyo origen fué un Ducado, establecido por los lombardos.

En el siglo IX se creó una marea o tardo frontierizo, con objeto de poner el dique a las incursiones de los eslavos. Este territorio pasó en el siglo siguiente a ser propiedad de los patriarcas de Aquilea, los cuales lo cedieron a Venecia en 1420; pero en el siglo XVII, una parte fué conquistada por Austria, y entonces se distinguió ya el Friul austriaco del veneciano.

Por el tratado que se firmó en Campo Formio en 1797, por los representantes de Francia y de Austria, esta Nación fué cedida al Friul veneciano, que de nuevo y con la otra parte del territorio pasó a ser de Italia en 1806.

Ocho años después recibió Austria lo

que había perdido; pero ya desde entonces desapareció el nombre de Friul en los documentos oficiales y geográficos.

La parte veneciana formó la delegación de Udine.

Comenzó, Maniaco y Bellone, al pie del Monte Pizzocá, son las localidades más importantes de la región.

Bellone cuenta con 14.000 habitantes, una hermosa catedral y 14 iglesias de mucho mérito artístico; a su Oeste se encuentra de nuevo la frontera austríaca, en el valle del río Adigio, cuyo centro es la ciudad de Trento.

El Véneto

La antigua Venecia, ó Véneto, constituyó hoy ocho provincias del Reino de Italia: Belluno, Padua, Rovigo, Treviso, Udine, Venecia, Verona y Vicenza; su superficie es de 23.548 kilómetros, y su población asciende a tres millones de habitantes, próximamente.

Consiguientemente anteriormente algunos datos relativos a las espaldas de las provincias de Belluno y de Udine, réstanos ocuparnos de las otras.

Padua tiene 47.000 habitantes, y cuenta con notables monumentos, entre ellos la catedral, la Universidad y la iglesia de San Antonio, donde se encuentra el sepulcro del venerado compañero de San Francisco de Asís.

Al Sur de Padua se encuentra Rovigo, con 7.300 habitantes, y al Noroeste, Treviso, con 18.300, a orillas del río Sile.

La situación de Venecia es sobradamente conocida de nuestros lectores, así como que son 15.000 casas y palacios están construidos sobre pilares hundidos en el fango.

En un círculo de 10 kilómetros comprenden 150 canales, que esparran sus 117 islas, que se comunican entre sí por 375 puentes, la mayor parte de piedra.

Su población, que en 1797, al desaparecer la histórica República, bajó de 200.000 habitantes a 96.000, hoy pasa de 150.000.

Para recordar sus maravillas artísticas, sería necesario un espacio de que no disponemos.

Al Oeste de dicho puerto, militar y mercante, al que una línea férrea paralela a la frontera, hácese la ciudad de Vinezza, con 34.000 habitantes. Está en la confluyente del río Retrone con el Bacchiglione, al pie de los montes Berici.

Por último, Verona es una ciudad de 60.000 habitantes, al pie de los Alpes y orilla del río Adigio.

Desde 1527 estuvo fortificado, y los austríacos, a quienes fué cedida en 1814, hicieron una importante plaza fuerte, que son Peschiera al Oeste, Mantua al Sur y Legnano al Suroeste, formaron el célebre cuadrilátero, que es la principal base de defensa de la dominación austríaca en Italia. Vocis al poder de esta Nación continuó siendo una plaza fuerte y residencia del comandante general del quinto Cuerpo de ejército.

Los submarinos ingleses en Mar de Mármara

Se confirma que dos submarinos ingleses hace unos quince días lograron cruzar los Dardanelos y entrar en el Mar de Mármara, cortando las minas con que los turcos han sembrado en aquellas aguas.

Los alemanes han dado cuenta de esta incursión, confesando que los submarinos echaron a pique dos transportes turcos; pero añadiendo que, al fin, los dos submarinos fueron capturados con los turcos.

Parece, sin embargo, que los submarinos, después de atravesar el Mar de Mármara, consiguieron llegar a Constantinopla, sumergiendo más barcos que los referidos por los alemanes, se propusieron de combandir y provisiones a costa de los turcos, y sabiendo el plan y la consiguiente entre los barcos alemanes anclados ante la capital.

La Guerra Europea

Interesante publicación profusamente ilustrada y documentada, con interesantes planos y mapas.
Sumario del Cuaderno 50:

Crónica Internacional.—La intervención de Italia y el Papado.—La isla de Lemnos, base naval inglesa.—Las «etnazas» del general Dubail.—Conversiones de la guerra.—El pan de harina de papa.—El espólio de Epargos y el gran cuartel general alemán.—La batalla entre el Mosa y el Mosela.

Crónica Militar: I. Sobre la pretendida debilidad del frontoalemán en Polonia.—II. La batalla de Arras.—La Bessée.—III. Las batallas de Galicia.—IV. Consecuencias de orden militar y de orden político de las operaciones en Galicia.—V. Las operaciones en Curlandia.—VI. La situación el 16 de Mayo.

Grabados: Reservistas franceses dirigiéndose a la línea de fuego.—Manifestación patriótica celebrada en Berlín ante la estatua de Bismarck, para conmemorar el centenario del canciller de Hierro.—Judíos, con sus trajes típicos, en una mañana del sábado, en Bukovina.—Automóvil alemán de reconocimiento, en el momento de ser atacado por el enemigo.—El Kaiser en Vouziers (Francia), condecorando a los soldados distinguidos en los últimos combates.—El Kaiser y sus generales.—Iron de transporte turco, a lomo de camellos, en Bamir.—Mapa de la región en que se han librado las batallas de Arras.—La Bessée.

Portada e índice del segundo tomo.

Véndese en la Librería Tous al precio de 50 céntimos el Cuaderno

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Aviso importante

Queda establecido por esta Compañía un servicio de PAQUETES DE URGENCIA A DOMICILIO entre PALMA-BARCELONA y vice-versa.

Para informes y despacho:
Oficinas de la *Isleña Marítima*,
Calle de Palacio n.º 26 bis, PALMA

Sucursal de la *Isleña Marítima*,
Rambla de Santa Mónica, n.º 29 bis, BARCELONA.
Palma 3 de Mayo de 1915.

DOÑA ROSA CLAR
PROFESORA EN PARTOS
Ofrece a su clientela y al público en general su nuevo domicilio, calle de Santo Domingo número 12-2-1.

LAS PILDORAS PINK
fuente de salud, manantial de fuerza.



Más que de ninguna otra causa, la salud de la mujer depende de la sangre. No hay duda de que en la sangre está el motivo de cuantas irregularidades en la salud de la mujer acontecen.

Todas las sensaciones deplorables que la mujer experimenta los días en que su salud deja que desear: jaquecas, dolores en los costados, color pálido, ojeras, carencia de apetito, incesante irritabilidad nerviosa, ataques de nervios, ataques de bilis, enfamecimiento, languidez, somnolencia, abatimiento, desesperación — todo esto ha de imputarse exclusivamente a la sangre.

Razón es esta por la que las Píldoras Pink están naturalmente indicadas para la mujer. Estas píldoras dan sangre. Cada dosis hace circular por las venas una sangre pura, rica, bermeja, que directamente actúa contra la causa de la dolencia. La sangre nueva y pura restablece la regularidad, estimula todos los órganos especiales. De esta manera las Píldoras Pink acaban con los dolores de cabeza y los dolores en la espalda, restauran las ganas de comer y la energía, apaciguan los nervios y dan a la fisonomía de la mujer ese tan cautivante y deseado aspecto que es patrimonio de cuantas disfrutan una salud perfecta.

PILDORAS PINK

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

INFORMACION

De Política

Al telegrama que el Presidente de la Juventud Manrieta don Bartolomé Fons dirigió al de la de Madrid don Antonio Goicoechea, dándole cuenta de los sucesos ocurridos el lunes, ha contestado este con el siguiente telegrama:

«Sr. D. Bartolomé Fons. Reciban estas líneas placemes esta juventud por su digno comportamiento ante incombustible actitud orleanista Granollera creyémosle concurso incondicional cuanto sea necesario en defensa de la causa.—Antonio Goicoechea».

El telegrama que se dirigió a los directores de periódicos de Barcelona por los rumores conservadores, protestado de las izquierdas contenidas en el artículo de don Miguel Santos Oliver, fué remitido igualmente a los principales diarios madrileños.

Dicho telegrama lo firmaban don José Soler, diputado a Cortes, don Juan Massanael presidente de la Diputación provincial, don José Sans, Alcalde de Palma, don Antonio Roselló, presidente del Centro Conservador de Mallorca.

El Director de La Vanguardia don Miguel S. Oliver, contestando al telegrama que le dirigieron los concejales reformistas, les ha dirigido el siguiente carta:

«Sr. D. Bernardo Obrador y compañeros de minoría reformista. Distinguidos señores y amigos: Con toda el alma les agradezco su atencioso telegrama que me sirve de aliento con preferencia a todo otro orden de manifestaciones, pues entiendo que existe en España una cuestión previa a todas las restantes, que es la de la ciudadanía. De este deber civil tendréis que constituir una liga en la cual se diseñen las manos, por encima de las diferencias de credo y de partido, todos los hombres de firme voluntad, para restablecer por encima de todo el decoro patrio y la dignidad de la vida pública.»

Sírvanse aceptar el testimonio de mi agradecimiento y tenerme por cordalmente vuestro.—M. S. Oliver.

También el Presidente de «La Peña» ha recibido la siguiente carta:

Sr. D. Bartolomé Gayá. «Barcelona, 26, mayo 1915. Mi estimado y antiguo amigo: Su telegrama estivo me llena de satisfacción y al propio tiempo me alienta a perseverar en las obras de reparación que debemos a Madre y a Mallorca, calamitadas por cuatro apóstatas.»

Le estrecha la mano, cordialmente.—Miguel S. Oliver.

Los vapores «Rey Jaime I» y «Miramar» detenidos por cruceros franceses.

Conforme decíamos en la sección correspondiente, el vapor Rey Jaime I, que salió anoche de este puerto, durante su travesía ha sido detenido por un buque francés, según anuncia el Consulario de la isla en Barcelona Sr. Galmés.

Después de haber sido reconocido el buque, éste ha continuado su marcha, llegando con más de una hora de retraso.

Ignalmente sobre las tres de la madrugada de hoy ha sido detenido el vapor Miramar en su travesía de Barcelona a Palma por el crucero Eros.

Después de haber permanecido en el buque cerca de una hora, cuyo tiempo se ha invertido en registrar el pasaje que iba en el Miramar, éste ha continuado su marcha llegando a esta puerto con bastante retraso.

«Unión Farmacéutica Balear» Esta Asociación ha dirigido el siguiente oficio al señor Gobernador:

«En la sesión celebrada por la Junta Directiva de esta Asociación el día 19 del corriente se acordó testimoniar a V. E. una vez más el agrado con que ve esta entidad la gestión que viene V. E. realizando en pro de nuestra clase proletaria el propio ítem de la gaceta que publicó La Vanguardia Balaer del día 18 del corriente respecto de la farmacia de Binsalem anexo de que V. E. está enterado ya que repetidas veces hemos mencionado su atención.»

Esta nuestra Asociación ha entrado en una nueva fase; avalemosla ya dentro de más amplia esfera y hoy necesita más que ayer del apoyo de las autoridades para desenvolver sus aspiraciones y reobrar los derechos y prestigios perdidos reivindicando así a su vez y a través recibidos durante largos años de silencio sufridos con estela resignación y en medio del desamparo de arriba.

Esto precisamente ha motivado la unión de toda la clase balear que dignamente sabrá velar por sus intereses y derechos confiados siempre en el apoyo que V. E. nos ha brindado esperando y deseando no vernos involucrados en esas contiendas políticas en que antaño, por desgracia, éramos juguetes de caprichos y banderías sin que nada sirvieran las disposiciones que legítimamente regaban el ejercicio de nuestra profesión.

Firman el anterior documento el Presidente don Pedro Parera y el Secretario don Miguel Mir.

La Presidencia de la Junta de Obras del Puerto

El presidente accidental de la Cámara de Comercio don Jaime Morey ha tenido la atención de remitirnos una circular, que dirige a las cámaras de comercio y entidades similares, en suplica de que se haga cargo de los documentos que también se insertan, relativos a la provisión de la Presidencia de la Junta de Obras del Puerto a favor de don Antonio Barceló.

Ruego al señor Morey a las mencionadas corporaciones y entidades que se haya cargo de los documentos que se incluyen y el de su lectura resultare conocimiento de parecer con el desarrollado en la instancia elevada al Excmo. Sr. Ministro de Fomento, se sirva apoyarla ante este Ministerio.

Los documentos de referencia son: copia de la Junta de Obras del Puerto de 28 de abril; dictamen de los abogados consultados; la Real orden del Ministro de Fomento y el recurso de súplica.

Halleazgo de un cadáver

El Juzgado de Instrucción de la Comandancia de Marina de Mahón ha sabido que ha aparecido un cadáver en aguas de San Andrés (Ciudadela) que se sospecha sea un soldado de más de 40 años de edad y que no ha podido ser identificado.

En su virtud se concede un plazo de 30 días para que todo el que tenga algo que reclamar sobre dicha aparición lo haga en aquel Juzgado en el plazo señalado.

El Orfeón de Granollers

El Alcalde de Granollers don José Torda, dirigió al de Palma el siguiente telegrama: «Lamento profundamente el accidente ocurrido a la partida de esa del Orfeón de esta villa. Reprebo los actos que no corresponden a la franca hospitalidad recibida.»

El Presidente de la Juventud Manrieta de Madrid ha telegrafado lo siguiente al de Palma D. Bartolomé Fons: «Reciba estas líneas esta juventud por su digno comportamiento ante incombustible actitud orleanista Granollera creyémosle concurso incondicional cuanto sea necesario en defensa de la causa.—Antonio Goicoechea».

El Presidente de la Juventud Manrieta de Madrid ha telegrafado lo siguiente al de Palma D. Bartolomé Fons: «Reciba estas líneas esta juventud por su digno comportamiento ante incombustible actitud orleanista Granollera creyémosle concurso incondicional cuanto sea necesario en defensa de la causa.—Antonio Goicoechea».

El Presidente de la Juventud Manrieta de Madrid ha telegrafado lo siguiente al de Palma D. Bartolomé Fons: «Reciba estas líneas esta juventud por su digno comportamiento ante incombustible actitud orleanista Granollera creyémosle concurso incondicional cuanto sea necesario en defensa de la causa.—Antonio Goicoechea».

Notas del Carnet

Personales En los exámenes de prueba de las asignaturas del primer curso de la Escuela Superior de Comercio de Palma ha obtenido brillantes notas en todas las asignaturas la distinguida señorita Juana Castañer Palmer.

Enviámosle nuestra más efusiva enhorabuena. Ha sido nombrado Representante de la Sociedad de Antores Españoles en Mahón el redactor de «El Bién Público» don Martín Gornés.

En el Convento de Santa Clara, de Ciudadela, ha tomado el Hábito de religiosa de aquella Comunidad la señorita doña Catalina Moll Mercader.

Dentro de breves días, según tenemos en el Ateneo de Madrid, el notable artista Santiago Rusiñol. Entre los amigos de Rusiñol, reina gran interés para asistir a la conferencia mencionada.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición al Cuerpo de Telegrafos D. Daniel Ballester Ballester y D. Vicente Benassar Ramis.

De sociedad El general Luque y su distinguida esposa han pedido para su hijo don Ernesto, capitán de Estado Mayor, que en la actualidad reside en Berriá como agregado militar a nuestra Legación, la mano de la bella señorita Roserío Bernado de Quirós, hija de los marqueses de Argüelles.

La boda se efectuará el próximo mes de julio. Neorológica En Málaga después de larga dolencia sufrida con resignación cristiana ha fallecido el anciano padre de nuestro amigo don Luis Martínez de Tovar, primer actor de la Compañía de Comedias que ha actuado en nuestro primer coliseo.

E. P. D. Al hacer notas para que Dios haya escogido en su seno el alma del virtuoso señor, modelo de virtudes y de caballeros, enviamos nuestro más sentido pésame al señor Tovar y le acompañamos en su justo sentimiento por tan sensible pérdida.

Bodas En la Iglesia de San Felipe Neri se han unido en el santo lazo del matrimonio don Jorge Valentí Aguiló y la bella señorita doña Francisca Sureda.

Fueron padrinos del novio su hermano D. Juan y su cuñado D. Eugenio Aguiló y de la novia su padre D. Juan Segura y D. Jaime Picó.

Esta mañana en la Catedral Basílica han contraído matrimonio el comerciante don José Foster y la señorita Francisca Jauer. La unión ha sido bendecida por el canónigo D. Antonio Sancho.

Han sido padrinos por parte la novia, su tío D. Juan Foster y D. Antonio Banaña y por parte del novio, su tío D. Juan y D. Cayetano Segura.

Desearnos a las novales parejas eterna dicha en su nuevo estado. De viaje Para Barcelona y otras provincias, embarcó anoche don Ramón Obrador acompañado de su señora.

En el Miramar ha llegado esta mañana el diputado provincial don José Sampedo. Igualmente ha llegado el auxiliar de la Escuela Superior de Comercio don Domingo Riotori.

Procedente de Barcelona esta mañana ha ingresado al estabulario del Instituto de Fisiología nuestro apreciado amigo don Gabriel Alomar.

En el vapor Miramar ha llegado esta mañana el Empresario de teatros don José Ventura.

También han llegado esta mañana las señoras hermanas del Director de la Sacral de la «Isla Marítima» en Barcelona señor Galmés.

Procedente de Barcelona, esta mañana ha llegado D. José Rovir Molis.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—Junto, Luciano, Eladio, Osmán y Emilio, marití. «Coronación».—Empezarán en la Trinidad decantada el Santo Cristo de la Trinidad y a San Nicolás de Tolentino.

A las seis exposición y el anecheecer continuación del Mes de María y reserva de S. M. D. En San Jaime.—Al anecheecer empezará solemnemente Trisagio en honor de la Santísima Trinidad.

A las siete Rosario, meditación, trisagio cantado y reserva.

MILITARES

Disposición Se ha dispuesto que los generales, jefes, oficiales, suboficiales y brigadas del ejército, usen, con sus uniformes de verano, la gorra, color kaki, de igual forma, (dimensiones y emblemas que la reglamentaría para las tropas de África.

El uso de la gorra blanca queda autorizado, no obstante, durante el plazo de un año. Destinados El primer teniente (E. R.) de la guardia el VII, don José Maté Mesquida, ha sido destinado a la comandancia de Balnear.

A las tropas afectas a la comandancia de Ingenieros de Menorca, ha sido destinado el primer teniente don Juan Norbá.

NOTAS DEL MAR

En el Mahón ha llegado a Alcaldía procedente de Mahón, don Juan Ramón. En el Ciudadela y presidente de la ciudad de don Juan Martínez, don Carlos Farnés, don Jerónimo Martínez y don Juan Fort.

De Barcelona han llegado hoy los siguientes: D. David Pizá, don Pedro A. Pizá, don Antonio Pizá, don Damián Ramió, don Gabriel Alorda, don José Santandreu, don Gabriel Mirats, don Rafael Santandreu, don Juan Darban, don Isabel Font, don Pedro Moragas y otros.

De Mallorca han llegado hoy: D. Sebastián Lliteras, don Salvador Bo-

Manobras militares

que anen Son Servera con Arí y San Lorenzo. En oposición a la realización de ese objetivo se desarrollará el primer supuesto táctico que tendrá lugar el sábado día 22 del actual, cuyo desenvolvimiento se efectuará en diversas fases, conforme a las distintas posiciones en que se supone situado el enemigo; pero dentro de cada una de aquellas su ejecución obedecerá en realidad a las prácticas de ejercicios de fuego real de guerra a diferentes distancias en los de trinchera y a campo raso, combiniéndose con los repliegues del terreno y en las excavaciones que practican los tiradores en terreno desplegado sin desentendarse de los fuegos del enemigo no dejando en ningún momento de hacerse fuego para reabrir y contrarrestar los de aquel.

III. Las baterías, durante los ejercicios de ese mismo día, gastarán la dotación de que disponen, y sus ejercicios de fuego real lo harán desde las posiciones que elijan de antemano hacia los puntos de la costa donde figure que las fuerzas invasoras tratan de efectuar el desembarco y en donde con la debida atención estarán colocados los correspondientes cañones; teniendo muy en cuenta que deben hacer fuego de la distancia máxima cuando el repliegue de las fuerzas, así lo exija, a fin de que los artilleros y particularmente las jefes de piezas se acostumbren a batir las distancias próximas para el fuego de Artillería.

IV. Los jefes y Oficiales, durante los ejercicios, vigilarán con el mayor esmero y precisión todos los movimientos, cambios de posición, manera cómo la tropa utiliza el terreno, empleo de las alzas para fuego de diferentes distancias, y cuando los señores de celo con el fin de que todo se efectúe como si en realidad se estuviera en una acción de guerra, de tal modo que, el soldado no da un paso que no esté justificado por las circunstancias y diferentes fases de la acción que se desarrolle.

A las 14 seccion de Son Servera el Regimiento de Infantería de línea número 62 y demás fuerzas acantonadas dirigiéndose al campamento en donde se hallaba el Excmo. Sr. Capitán General con su E. M. ayudante y escolta.

Desde dicho punto salieron todas las fuerzas manobreras para los distintos puntos señalados de antemano, colocándose el señor Borbón y E. M. en un montículo desde el cual dirigió toda la maniobra.

Realizado el supuesto táctico, reuniéronse a las 16 horas en la carretera contigua al campamento desfilando por delante de la primera Autoridad Militar que tuvo calorosas frases de elogio para las tropas que habrán tomado parte en aquella acción felicitando a todos los jefes de las distintas unidades manobreras por el acierto en la dirección de sus tropas así como por la brillantez con que éstas desempeñaron su cometido.

A dicho acto asistió un gentío inmenso así como nobles familias palmasinas entre las cuales recordamos haber visto: la familia Oriandis, conde de Rótova, Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda, hijas del Capitán General y el hermano de éste el marqués de Sta. Elena.

Terminado el desfile marcharon las tropas a sus respectivos alojamientos. Por la noche, se trasladó la banda de música del Regimiento n.º 61 al pueblo amenizando la velada con escogidas piezas bajo la inteligente batuta del Sr. Balaguer.

Se me acaba de asegurar que el Sr. Borbón ha recibido un telegrama de S. M. el Rey felicitando las tropas que se hallan en manobras.

Día 23 mayo 1915. A las 11 de este día se celebró en el campamento una solemne misa de campaña, con asistencia de todas las fuerzas que se hallan en Son Servera.

Colocó el altar en las estribaciones Norte de «Ne Panyal» cuya instalación estuvo a cargo de las fuerzas de Ingenieros bajo la dirección de los primeros Tenientes señores Zaforteza y Bina.

Los ornamentos fueron facilitados por el Cura Párroco de Son Servera celebrando el santo sacrificio de la misa el Cura del Regimiento Infantería de línea n.º 62 D. Antonio Vila.

Las tropas formaron: A la izquierda, mirando al altar, el Regimiento Infantería de Palma n.º 61 con sus Batallones uno detrás de otro cada uno de ellos en columna por línea de a cuatro.

El Regimiento Infantería de línea n.º 62 a la derecha del altar en igual formación. La sección de zapadores —a línea entre los expresados regimientos y a la altura de sus últimas secciones; y

A retaguardia de ésta y cerrando el cuadrado el grupo mixto de artillería de campaña, las baterías una al lado de la otra; la montada en columna de piezas con los carros a un costado y la de montada en columna de a dos dejando entre ambas un intervalo de diez metros.

Detrás del grupo mixto el Escuadrón en línea. Durante la misa la banda de música ciudad ejecutó hermosos moxetos.

Terminada la celebración de la misa desfilaron las tropas por ante S. E. en columna de honor, marchando este seguido el Regimiento de Palma al pueblo y quedando en el campamento el de línea n.º 62.

Por la tarde con motivo de ser día festivo se concedió a las tropas del campamento permiso para separarse de él hasta el toque de retiro, dirigiéndose aquellos una vez dejados cubiertos sus servicios a Son Servera en donde amenizaba el paseo la repetida banda de música, reluciendo en dicho velador una animación grandiosa.

Las tropas del 62 de línea visitan las familias que hasta entonces habían sido sus patronos demostrándoles su agradecimiento y expresando con aquellos los afectos y saludos de la población.

Hubo escenas en que se reflejaban los sentimientos de las servientas y la fraternidad de los soldados pues se presentaron bastantes casos en que unos y otros derramaron lágrimas después de cinco días de haber vivido como en familia.

Día 25 mayo de 1915. Al toque de diana lanzáronse las tropas fuera de sus tiendas formándose para la primera lista después de la cual desayunaron y desfilaron a perfeccionar los jardines (verdaderos parques) colocados frente las tiendas que les dejaron las tropas anteriores.

A las seis y tres cuartos tuvo lugar la segunda formación dirigiéndose la fuerza a las seis al mando de su celoso e ilustrado coronel señor Calero a las estribaciones norte de «Ne Panyal» donde efectuaron ejercicios de tiro durante tres horas.

Por la tarde se dedicaron a la limpieza de un equipo y a preparar la campaña que se efectuará junto al campamento y arrasando y trasplantando los arbustos y plantas silvestres más bonito efecto las producen.

Allí a las diez de la mañana fundada en una pequeña casa que se halla a unos dos kilómetros del campamento los torpederos Números 4 y 8, cuya oficialidad salió a tierra y visitó el campamento siendo amablemente recibidos por el señor Calero y oficialidad el cual les acompañaron durante su visita y les facilitaron toda clase de detalles quedando en extremo complacidos.

Día 2 mayo 1915. Durante la mañana de este día desensaron las tropas manobreras con motivo de tener lugar por la tarde el primer supuesto táctico dispuesto por el Excmo. Sr. Capitán General del Distrito cuya orden del Cuartel general de Son Servera dice así: «Primer supuesto táctico día 22 mayo a las 15.30».

Una escuadrilla anémiga con fuerza de desembarco, se propone atacar por Punta Amer y playas inmediatas, así como por las contiguas al promontorio de Cabo del Pinar con la intención de atravesar dicha zona y las fuerzas que defienden las costas de Son Servera, el impedir que puedan embarcar, marcha de las tropas invasoras que se han apoderado del Pinar. El objetivo del ataque de las tropas de Son Servera consiste no sólo en verificar un desembarco, sino ocupar posiciones en las alturas inmediatas al pueblo, para hacerse dueños de las comunicaciones.

Completamente restablecido ha vuelto a encargarse del cargo de piloto del vapor Monte Toro don José Caldés.

Meñana es esperado precedente de Valencia el vapor Beliver.

Continúan fundados en este puerto, los buques, acorazados Pelayo y cañonero Tenerario.

El vapor Rey Jaime I según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado a las 6.30 de la mañana, debido el retraso, por haber sido detenido por un crucero francés.

De Teatros

Las funciones populares celebradas ayer en este teatro por la Compañía Abadía Vilches obtuvieron un gran éxito. Especialmente por la noche que se puso en escena La Garra el teatro estuvo concurridísimo: una hermosa entrada en la galería y en las butacas.

Durante la representación de la obra de Linares Rivas, el público prorrumió varias veces en bravos y aplausos, y celebró en extremo el labor de todos los artistas, especialmente la de las Srtas. Abadía y López Ligar y la de los Sres. Martínez Tovar y Vilches.

Esta tarde a las seis y media se pone en escena La Garra y por la noche a las 9 y media el drama de Federico Oliver Los Sembrados.

Mañana a las seis de la tarde la hermosa comedia en tres actos El Matrimonio interno y por la noche a las 10, despedida de la Compañía con La Garra.

Todas estas funciones son a precios populares. Esta mañana han llegado los artistas que forman la Compañía de zarzuela española que el próximo sábado debutará en este teatro con las zarzuelas Molinos de Viento y España de Pandereta.

De Madrid La hermosa ópera Eva que con tanta prevención fué acogida por la mayor parte de nuestro público, constituyó una brillante fiesta artística al ser cantada por la compañía Caramba en el Teatro Español de Madrid, a beneficio del Maestro Balazs, y en honor de la Familia Real.

En la siguiente forma da cuenta La Correspondencia de España de dicha función: «Español.—El joven maestro director de orquesta de la Compañía Caramba celebró anoche su beneficio, que constituyó una fiesta agradable y brillante.

Sus Majestades, a quienes acompañaban las Infantas D.ª Isabel y D.ª Beatriz y el Infante D. Alfonso, asistieron con su presencia a la fiesta que se celebraba en honor del maestro Balazs.

Se cantó Eva, lo popular opereta, y no hay para qué decir de nuevo que la bella música de Franz Lehar fué escuchada con el agrado de siempre.

Maria Ivanoff se vió muy festejada con el aplauso del auditorio, compartiendo con esta hermosa artista el gran triunfo de la interpretación la graciosísima Srtita Caillog, que fué extraordinariamente, y los Sres. Barghese, Valle y Treves.

Durante el intermedio del segundo al tercer acto de Eva, la orquesta interpretó un interludio de concierto.

Los dos primeros números pertenecen a la primera suite de Grieg, Peer Gyn, y eran los tiempos segundo y tercero—Morte d'Áse y Danse d'Anitra—en los que el maestro Balazs demostró su buen gusto y su dominio de los efectos orquestales.

Después ejecutó la orquesta la obertura de La muta di Portici, de Auber, con el mismo éxito.

Al terminar cada uno de los tiempos, el joven maestro italiano fué objeto de calorosas ovaciones. Al acabar el concierto se vió obligado a salir a escena ante los requerimientos entusiastas del público.

Momentos después, el duque de Bivona acompañado al maestro Balazs, por encargo de S. M. el Rey, que éste le había concedido el cruz de Alfonso XII.

Terminada la representación de Eva, y todos los principales artistas tuvieron que salir al proscenio a manifestar al público su gratitud por las frecuentes pruebas de aplauso que les prodigaba el público.

El maestro Balazs recibió muchas felicitaciones por la evitable distinción con que había sido acogido, a las que animos la nuestra muy sincera.»

Día 25 mayo de 1915. Al toque de diana lanzáronse las tropas fuera de sus tiendas formándose para la primera lista después de la cual desayunaron y desfilaron a perfeccionar los jardines (verdaderos parques) colocados frente las tiendas que les dejaron las tropas anteriores.

A las seis y tres cuartos tuvo lugar la segunda formación dirigiéndose la fuerza a las seis al mando de su celoso e ilustrado coronel señor Calero a las estribaciones norte de «Ne Panyal» donde efectuaron ejercicios de tiro durante tres horas.

Por la tarde se dedicaron a la limpieza de un equipo y a preparar la campaña que se efectuará junto al campamento y arrasando y trasplantando los arbustos y plantas silvestres más bonito efecto las producen.

Allí a las diez de la mañana fundada en una pequeña casa que se halla a unos dos kilómetros del campamento los torpederos Números 4 y 8, cuya oficialidad salió a tierra y visitó el campamento siendo amablemente recibidos por el señor Calero y oficialidad el cual les acompañaron durante su visita y les facilitaron toda clase de detalles quedando en extremo complacidos.

Día 25 mayo de 1915. Al toque de diana lanzáronse las tropas fuera de sus tiendas formándose para la primera lista después de la cual desayunaron y desfilaron a perfeccionar los jardines (verdaderos parques) colocados frente las tiendas que les dejaron las tropas anteriores.

A las seis y tres cuartos tuvo lugar la segunda formación dirigiéndose la fuerza a las seis al mando de su celoso e ilustrado coronel señor Calero a las estribaciones norte de «Ne Panyal» donde efectuaron ejercicios de tiro durante tres horas.

Por la tarde se dedicaron a la limpieza de un equipo y a preparar la campaña que se efectuará junto al campamento y arrasando y trasplantando los arbustos y plantas silvestres más bonito efecto las producen.

Allí a las diez de la mañana fundada en una pequeña casa que se halla a unos dos kilómetros del campamento los torpederos Números 4 y 8, cuya oficialidad salió a tierra y visitó el campamento siendo amablemente recibidos por el señor Calero y oficialidad el cual les acompañaron durante su visita y les facilitaron toda clase de detalles quedando en extremo complacidos.

Día 25 mayo de 1915. Al toque de diana lanzáronse las tropas fuera de sus tiendas formándose para la primera lista después de la cual desayunaron y desfilaron a perfeccionar los jardines (verdaderos parques) colocados frente las tiendas que les dejaron las tropas anteriores.

A las seis y tres cuartos tuvo lugar la segunda formación dirigiéndose la fuerza a las seis al mando de su celoso e ilustrado coronel señor Calero a las estribaciones norte de «Ne Panyal» donde efectuaron ejercicios de tiro durante tres horas.

Por la tarde se dedicaron a la limpieza de un equipo y a preparar la campaña que se efectuará junto al campamento y arrasando y trasplantando los arbustos y plantas silvestres más bonito efecto las producen.

Allí a las diez de la mañana fundada en una pequeña casa que se halla a unos dos kilómetros del campamento los torpederos Números 4 y 8, cuya oficialidad salió a tierra y visitó el campamento siendo amablemente recibidos por el señor Calero y oficialidad el cual les acompañaron durante su visita y les facilitaron toda clase de detalles quedando en extremo complacidos.

GACETILLAS

Vacante.—Lo está la plaza de sepulturero del Cementerio católico de Binsalem delada con el haber anual de 810 pesetas. Los que aspiren a dicho cargo pueden solicitarlo en el término de 30 días.

Sesiones.—El Ayuntamiento de Ciudadela ha acordado celebrarse a las once y cuarenta y cinco minutos de la mañana en vez de las seis y media de la noche.

Multa.—Se ha impuesto a un vecino de Ibiza por uso de armas prohibidas.

Choque.—Esta mañana en la carretera del Terrero, han choqueado un carro y un carretón, produciéndose, ambos, desperfectos, así bien de escasa importancia.

Taurinas.—La función preparada para el domingo en la Plaza de Toros constituirá sin duda un éxito popular. No hay más que leer el anuncio para convencerse de ello, pues habría espacio para todos los gustos: novillas de muerte, la novedad de Palmira y otra porción de cosas que hacen interesante el precio de 35 céntimos que la Empresa ha señalado el tendido de sol.

Caja de pensiones.—Durante la última semana la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» ha recibido por imposiciones la cantidad de 245.446 pesetas y ha pagado por reintegros de «horro» y por plazos mensuales de pensión 202.379 pesetas habiendo abierto 152 libretos nuevos.

Funcionarios de Diputaciones.—En la Gaceta se ha publicado una Real orden disponiendo se convoque a los funcionarios de las Diputaciones provinciales que reúnan las condiciones que determina el artículo 3.º del decreto de 29 de abril último a examen de aptitud para ingresar, como aspirantes, en el cuerpo de secretarías de Diputaciones provinciales.

Decomiso.—Por el Veterinario municipal señor Jaume ha sido decomisada buena cantidad de leche aguada a varios vendedores que la exponían al público.

Nuevo semanario.—El próximo sábado aparecerá en Palma un semanario político literario titulado La Unión Latina, del cual será redactor en jefe don Jerónimo Pon, y en el que colaborarán distinguidas firmas de esta localidad.

Conviene saber a los que padecen de reuma, gota, clátrica, cólicos nefríticos, arrenillas, mal de piedra, neuralgias, etc., que la «Piperazina Dr. Grans» cura tan molestas dolencias originadas del artrismo. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Para corregir las impurezas de la sangre, úsese Rob-XARRIE.

Es el mejor laxante Grans de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

SON las MEJORES, no se alteran embotelladas las AGUAS FRIAS del valle de VICHY

fuente SAINT-LOUIS CANTON DE VICHY (FRANCIA) ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES

Mercado de Inca (Información de la casa de D. Pedro Cortés para La Última Hora)

POR TELEGRAFO

Nuestro servicio telegrafico de hoy se compone de 5 conferencias de 15 minutos cada una, y 1 de 10 id., todas las cuales se encuentran archivadas a disposicion de los lectores para que puedan comprobar su autenticidad origen e interpretacion.

La politica

El ministro de la Guerra a Valencia Madrid 26 (9'35 n.)

Ha marchado hoy a Valencia el ministro de la Guerra señor Echagüe.

Recepcion diplomática

Esta tarde se celebró en el Ministerio de Estado la recepción diplomática, la cual se vio bastante concurrida.

Liberales dissonantes

«El Universo» recoge el rumor de que los señores Villanueva y Borell tienen su opinión totalmente contraria a la del señor conde de Romanones relativo a la conducta que debe seguir España en el conflicto europeo. Le harán público en la primera ocasión que se les presente.

Eclosivos varios

Madrid 25 (2 t.)

Choque de un vapor

Chile.—El vapor mercante mexicano «Errazuriz» ha chocado en las costas de la costa, hundíendose. Hay cincuenta abogados.

Para dar gracias

Madrid 26 (2 t.) Una comisión de Málaga presidida por el señor Bergamín visitó al señor Ugarte para darle las gracias por el indulto de los reos de Benagalbón.

Crisis vinícola

El señor Ugarte estudia los medios para remediar la crisis vinícola y también el proyecto sobre la reglamentación de Federaciones y Juntas de Pósitos.

Vapor embarrancado

Madrid 26 (9'35 n.) Santander.—A la una de la madrugada y a dos millas de San Sebastián, embarrancó a causa de la niebla el vapor «Maria del Pilar» de esta matrícula.

Crece que se ha perdido totalmente

Llevaba grandes partidas de café, cacao y loza. El armador dice que dicho buque hacia el primer viaje después de haberse efectuado una reparación que costó 7.000 duros. La tripulación se salvó.

Vapor inglés con trigo

San Sebastián.—Procedente de Rosario de Santa Fé fundó en Pasajes el vapor inglés «Werton» que trae 1.018 toneladas de trigo importado por el Estado y consignado a la casa Barrenechea.

Llegada del correo «Cataluña»

Cádiz.—Procedente de Fernando Póo, ha llegado el vapor correo «Cataluña».

Los pasajeros dicen que en el interior los alemanes se hicieron fueros con 2.000 negros, rechazando a los aliados habiendo tenido estos que renunciar a rendirlos por la fuerza, limitándose a sitiarnos por hambre. Créese que los alemanes resistirán mucho tiempo por tener mucho cultivo y ganado abundante. Añaden que el vapor le detuvo un crucero inglés permitiéndole después continuar el viaje, al ver que no llevaba alemanes. Mañana marchará a Barcelona. Como carga lleva gran cantidad de cacao y otros productos.

El español del «Lusitania»

Madrid 27 (1'35 m.) Bilbao.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha autorizado al señor Alceda para que solicite la Cruz de Beneficencia para el bilbaíno Vicente España, como premio a su comportamiento en el castro de Lusanía.

Para salvar el cargamento

San Sebastián.—Han salido varios remolcadores de la casa Ibañeta con numeroso personal para intentar el salvamento de café, cacao y gasolina del vapor «Maria del Pilar» que ha encallado en las rocas de la costa entre Orto y San Sebastián. El buque se considera perdido por tener una vía de agua en el fondo. Tren detenido. Santander.—El tren de Bilbao, afecto de una tromba de agua, ha quedado detenido entre Carranza y Tradios. La línea telefónica ha quedado destruida. Ignórase si han ocurrido desgracias por estar los pueblos incomunicados. Tromba en Santander. Madrid 27 (3 m.) Santander.—Una tromba de agua ha desbordado el río Carranza inundando la vía y casas inmediatas. Las mieses y árboles han quedado arrasados y muchos animales muertos y otros desparecidos. Algunos muros se han derrumbado. Vagones llenos de mercancías los arrastró el agua. Los daños son cuantiosos. Se ignora si han ocurrido desgracias. Causa contra un biskaitarra. Bilbao.—En la Audiencia se vio la causa instruida contra Tomás Bilbao. Según las conclusiones del Fiscal el conde de Salá de madrugada de la Sociedad de Camareros dio muerte a España. Al acercarse a detener a un agente repitió los mueras y lo golpeó. Se le detuvo por desobediencia a la autoridad y ultrajes a la Patria. El tomás ha sido condenado a 3 años y 4 meses de prisión. La firma de Guerra. Madrid 26 (9'35 n.) Hoy se ha puesto a la firma de S. M. el Rey los siguientes decretos: Disponiendo el pase a la reserva del general D. Vicente Coballina.

Ascendiendo a general de división al brigadier Sr. Aranda Millán, a brigadier al coronel de artillería Sr. Rotache, y al coronel de ingenieros Sr. Martín Aleocha.

Disponiendo que ese en el cargo de Director general de Carabineros, por motivos de salud, el teniente general Sr. Macías y nombrando para sustituirle a don Salvador Arsen.

Disponiendo que ese en la Capitanía general de Madrid el general Bazán y nombrando para sustituirle a don Enrique Orozco.

Nombrando capitanes generales la segunda, octava y séptima regiones respectivamente, a los tenientes generales don José Giménez, don Francisco Galviz y don Francisco Pérez Clemente.

Nombrando Comandante general de Artillería de la séptima región al brigadier señor Cascajares y de la sexta región al señor Rotache.

Final de un juicio

Castellón.—Ha terminado el juicio por jurados contra varios vecinos del pueblo de Villareal.

El Fiscal les pedía la pena de muerte. El fallo del jurado ha sido de inculpatibilidad.

Pruebas del «Jaime I»

Ferrol.—Hoy se efectuaron las pruebas preliminares del acorazado «Jaime I», habiendo dado un resultado excelente.

El «Río de la Plata»

Ferrol.—Se ha ordenado al crucero «Río de la Plata» que venga a esta arsenal para continuar los trabajos de colocar portami- nas.

El crucero llegará mañana.

Pruebas de artillería. Ferrol.—Venidas las dificultades motivadas por la guerra, en el mes próximo se verificaran pruebas de artillería en el crucero «Alfonso XIII», siendo después entregado al Ministerio de Marina.

La «Gaceta»

Madrid 27 (11 m.) La «Gaceta» publica el protocolo admitiéndonos al convenio de Berna por la exportación de las obras literarias y artísticas.

También se anuncia el concurso para la formación de los proyectos para la reconstrucción del Palacio de Gracia y Justicia.

Importación de bacalao

Castellón.—El Ayuntamiento ha telegrafiado al Sr. Bngallal pidiendo que se supriman los aranceles que gravan la importación del bacalao.

Ejercicios de tiro.—Baqueos de guerra

Madrid 27 (11 m.) Algeciras.—Todo el día las baterías de Gibraltar han efectuado ejercicios de tiro con las piezas de grueso calibre.

La ciudad está alarmadísima por permitirse a la tripulación de algunos barcos de guerra desembarcar. Esta pasada noche han zarpeado los cruceros y algunos torpederos con rumbo a levante.

El indulto de los reos de Benagalbón

El indulto Madrid 27 (11 m.)

En la firma de Guerra, que se publica en la Gaceta, figura el indulto de los reos de Benagalbón.

Júbilo en Málaga

Málaga.—Ha caído gran júbilo el indulto de los reos de Benagalbón. Se han enviado a Madrid centenares de telegramas de gratitud.

Se prepara un gran recibimiento a los comisionados que fueron a Madrid para gestionar el indulto. Se cerrarán las tiendas a la hora de llegar el tren. El Ayuntamiento y todas las corporaciones acudirán a la estación. Se organizará una manifestación que irá desde la estación hasta el Gobierno civil para expresar la gratitud del pueblo malagueño al Gobierno.

Conflictos obreros

La huelga de Oviedo conjurado Madrid 27 (3 m.)

Oviedo.—En las reuniones celebradas por patronos y obreros se ha conjurado el conflicto, acordando elevar 50 céntimos los jornales desde primeros de junio.

Desde primeros de octubre las horas extraordinarias se aumentarán en un 50 por 100 respetándose los cuartos de día para pasarse al exterior.

El Sindicato publicará un manifiesto convocando a un mitin para comunicar los acuerdos a los obreros. Huelguista apodreando un Ayuntamiento. Madrid 24 (11 m.)

Sevilla.—Se han recibido graves noticias de Osnas. Dicen que unos dos mil huelguistas apoderaron el Ayuntamiento invadiendo después los campos llevando a cabo coacciones. La benemérita de Oyo a unos 80, llevándolos a la cárcel.

Las mujeres interrumpieron el paso para impedirlo. Los guardias civiles tuvieron que hacer fuego. Han resultado tres mujeres heridas. Hay numerosas contusas. El Gobernador ha enviado refuerzos. La noche ha transcurrido en calma material, pero los ánimos están exaltadísimos. FABRA

Desde Barcelona

La Mancomunidad Barcelona 27 (5 m.)

Se reunió la tercera asamblea de la Mancomunidad para la constitución de la Mesa y el nombramiento de Comisiones.

Se presentó una proposición para elevar un sencillo monumento cerca del mar a Naresio Montorio, inventor del telégrafo, en 1859, aparato precursor de los submarinos.

El señor Mir y Miró anunció una interpe- lación sobre el empréstito. La Asamblea continuará hoy.

Para el adorno del balcones. El Ayuntamiento procede al primer reparto gratuito de 6.500 macetas con plantas para que el vecindario adorne los balcones. Absuelta. En la Audiencia el jurado absolvió a María Freixas, vecina de Santsaloni, acusada de haber desnaturalizado con unas tijeras a un recién nacido para hacer desaparecer las pruebas de su deshonra.

El discurso de la defensa tendió a demostrar que la erista había nacido muerta. Motociclista muerto. A las 11'15 de la noche un joven que montaba en un sidecar chocado en el paseo de Gracia con un farol, matándose. No ha sido identificado todavía.

Pidiendo trabajo. La Bolsa del Trabajo recibe numerosas peticiones de brazos para Francia. El Director ha conferenciado con el Gobernador sobre los requisitos que se exigen.

Hacia su Patria. Merecieron anoche para Italia tres «Belice» italianos que se hallaban en España. La colonia les despidió afectuosamente en la Estación.

«La Sinfonía de Madrid». Esta noche «La Sinfonía de Madrid» ejecutará con el «Orfeo Catalá» el «Requiem» de Mozart.

Entre los dilettanti hay interés grandísimo. Carbón norteamericano. Ha llegado un vapor inglés con el primer cargamento de carbón norteamericano. Seguirán otros buques transportando dicho combustible.

Huelga de camareros. Lérida.—Se han declarado en huelga los camareros. Estos agredieron a un esquirol. Han sido detenidos cuatro huelguistas.

Asuntos de Baleares. Nuevo Comandante de Marina. Madrid 26 (4'55 t.) Se ha puesto a la firma de S. M. el Rey un Decreto nombrando al mando de la provincia marítima de Mallorca al capitán de navío D. Martín Costa.

Nuevo Juez. También se nombra Juez del distrito de la Catedral de Palma a D. Alfonso Pérez Martínez.

FABRA. Lo del Orfeón de Granollers. Barcelona 27 (5 m.) «El Progreso» de ayer publica un artículo invocando el testamento del literato D. Gabriel Alomar para afirmar que los gritos hostiles a Cataluña precedieron al letrero de los orfeonistas de Granollers.

Nuevo comandante de Marina. S. M. el Rey ha firmado un Decreto nombrando a D. Martín Costa Llobera Comandante de Marina de Mallorca.

Nuevos capitanes Generales. Se han firmado los decretos nombrando Capitanes Generales de la 1.ª, 3.ª y 7.ª Regiones a los generales Orozco, Galbis y Pérez Clemente respectivamente. Dichos Oficiales Generales han prestado servicios en Baleares.

De excedente. El comandante de Artillería D. Francisco León Garabito queda en situación de excedente en Barcelona.

El «Baleares». Ha subido al dique de este puerto el vapor «Baleares».

OLIVER. Noticias varias de la guerra. Madrid 27 (1'35 m.) Londres.—La noticia de la formación del Gabinete de coalición, que se considera como el más grande que registra la historia de Inglaterra, ha sido recibida en todo el país con gran satisfacción.

Desde el comienzo de la guerra se observó en todos los partidos una fregura en las luchas políticas y líderes de la oposición fueron con frecuencia consultados por el Gobierno, pero esta cooperación, no era del todo completa, todos los liberales deseaban que se debía basar la coalición de todos los partidos y esto vino a realizar el nuevo Gobierno en el porvenir.

Todos los partidos, ahora van a unir sus esfuerzos para conseguir sólo el objeto de reconcentrar todos los recursos del país disponibles para que ni un sólo hombre, ni una sola libra esterlina se malgaste.

Los hombres que forman el nuevo Gabinete representan la más brillante política inglesa. Laadewave que integra el ministerio sin cartera, ayudará a Mr. Grey pues éste el predecesor de este último ministerio anglosajón e investigador de la Inteligencia franco-inglesa.

Mr. Curzon es el famoso Virrey de las Indias.

Todos son hombres de gran experiencia y representan la determinación enérgica del país para lograr la victoria.

Siéntese unanimemente que Mr. Redmon no haya podido entrar en el Ministerio por razón de las tradiciones de un partido, pero esto no disminuye en nada el apoyo del partido nacionalista que desde el principio de la guerra está al lado del Gobierno.

Lloyd Georges trabajará de acuerdo con Kirtchenar dejando que la organización militar se consagrará con su influencia y su capacidad.

Los hombres de negocios aseguran la producción de suministros y material de guerra sin interrupción, lo que prueba que la buena posición monetaria de Inglaterra, la da de hecho el tesoro inglés que absorbe diariamente tres millones de libras esterlinas, sin contar los diferentes empréstitos coloniales y extranjeros realizados con éxito.

El total de títulos emitidos hasta hoy alcanza a 192.938.000 libras esterlinas.

Además la Compañía de ferrocarriles North-eastern ha emitido un millón de esterlinas al 4'50 por 100, tipo 99.

Los turcos rechazan a los aliados. Madrid 27 (11 m.) Berlín.—Los turcos disponen de 200.000 hombres en la península de Gallipoli. Rechazan cuantos ataques intentan los aliados.

La guerra en el mar

Nuevo combate naval.—Continúan los combates. Madrid 26 (9'35 n.)

Vienna.—Después del hundimiento del destructor italiano «Turbinia» el enemigo se acercó entabándose un gran combate con el contratorpedero «Crepel».

Los austríacos se han apoderado de Radetzky en el valle de Blamizá centinela los combates. El crucero «acorazado «Triumph» hundido. Madrid 27 (3 m.)

Londres.—El Almirantazgo anuncia que el crucero «acorazado Triumph» ha sido torpedeado y hundido ayer en los Dardanelos. La mayoría de la tripulación se ha salvado.

Españoles pertenecientes a la dotación de un buque inglés hundido. San Sebastián.—A bordo de un vapor noruego llegaron un pasajero y tres marineros españoles pertenecientes a la dotación de un vapor inglés hundido por un submarino alemán.

Los marineros dicen que los españoles son estimados y atendidos en Inglaterra. Cuentan que durante la travesía a bordo del noruego los reconocieron repetidas veces varios barcos de guerra ingleses y franceses.

Dicen que en Inglaterra sobre material de guerra. Vapor americano torpedeado. Londres.—El vapor americano «Mebrashah» ha sido torpedeado. Ha pedido radiotelegráficamente auxilio a la Estación de Kreckbithanen. La tripulación está refugiada en los botes del buque.

La guerra en los aires

Mecánicos italianos terminan su instrucción. Madrid 27 (3 m.)

Pan.—Han llegado mecánicos italianos que vienen a terminar su aprendizaje en este campo de aviación. La población salió a recibirlos, tributándoles una calurosa ovación.

Un avión alemán derribado. París.—Esta mañana un avión procedente de Meaux fué derribado por un avión francés, muriendo los tripulantes alemanes.

Italia interviene en el conflicto

Salida del Embajador de Berlín. Madrid 27 (3 m.) Berlín.—El Embajador italiano marchó esta mañana de esta capital para Roma.

El Rey asume el mando supremo. Roma.—El Rey asumiendo el mando supremo del Ejército y de la Marina marchó esta pasada noche.

El duque de Génova, tío del Rey, ha sido nombrado teniente general de los Ejércitos.

Llegada de un Embajador. Roma.—El Embajador italiano en Viena llegó esta tarde.

Bloqueo al litoral austro-húngaro. París.—El Gobierno italiano ha declarado desde el 20 de mayo el bloqueo al litoral austro-húngaro desde la frontera italiana hasta la frontera montenegrina y litoral albanés desde la frontera montenegrina hasta el Cabo de Klepbanj comprendiendo todas las islas y puertos.

Se establecerá un plazo para permitir a los buques amigos neutrales salir libremente de los puntos bloqueados.

Al lado de los aliados. Belgrado.—Un telegrama de Atenas anuncia que el ministro de la Guerra está decidido a pedir al Gabinete que intervenga en la guerra al lado de los aliados.

Suizos llamados por Italia. Ginebra.—Varios jóvenes de familias italianas naturalizadas en Suiza y que habían servido en el ejército suizo han sido llamados por Italia por no haber anunciado la renuncia de la nacionalidad italiana.

Tropas alemanas al frente italiano. Madrid 27 (11 m.) París.—Continúa la incorporación al frente italiano de tropas alemanas que proceden de Galitzia y especialmente de las Basiidas orientales.

Entusiasmo despedido al Rey de Italia. París.—A la salida del Rey de Italia para el frente de la batalla se le tributó una entusiasta despedida.

Un imenso gentío le tributó estruendosa ovación. Encargado de la Regencia. Se ha nombrado teniente general encar-

gándole de la Regencia durante la ausencia del Monarca, al duque de Génova, tío del Rey.

Interviu con el Príncipe Bulow. En la intervii con el príncipe alemán von Bulow ha celebrado con un periodista suizo, ha declarado que la guerra la ha impuesto el Gobierno italiano contra la opinión de la mayoría del pueblo.

Bendiciendo las tropas. Los arzobispos de Génova y Santángelo han bendecido las tropas que marchan a la guerra.

El arzobispo de Pisa, Cardenal Masfís, les dirigió una alocución expresando el ardiente anhelo del triunfo de los italianos. Los italianos rechazan a los austríacos.—Estos cogen centenares de prisioneros.

El infanz 20.000 italianos rechazaron en el desfiladero de Tonalé a los austro-húngaros que penetraban en territorio italiano. Los austríacos apresaron algunos centenares de cazadores alpinos.

Cardel del Sumo Pontífice. «El Observatore Romano» publica la carta que el Sumo Pontífice dirige al decano del Saero Colegio, Cardenal Vannutelli.

El documento está inspirado en sentimientos patrióticos. Deplora que la tierra se extienda a Italia.

Censura los procedimientos de violencia de algunos beligerantes, haciendo especial lamentación por el castro de «Lusitania».

Termina exhortando al Ciero a que ayune durante tres días y que implore del Cielo el término de la guerra.

Manifestaciones de patriotismo en Austria. Madrid 27 (11 m.)

Vienna.—Se ha celebrado ante la estatua de Radetzky una gran manifestación de patriotismo. Igual ha ocurrido en Budapest.

Empréstito.—A combatir a los italianos. Vienna.—El empréstito austríaco progresa. Se han enviado a la Tripolitania fuerzas disciplinadas por la oficialidad alemana para combatir a los italianos.

El Papa residirá en España

Madrid 26 (4'55 t.) Vigo.—Por noticias autorizadas se ha sabido hoy que S. S. el Papa está definitivamente resuelto a abandonar Italia y venir a residir en España mientras dure la guerra.

Como residencia para Su Santidad se le ha ofrecido el Seminario y el Palacio consistorial de Santiago y el Monasterio del Escorial pero se ha elegido Valencia por la proximidad con Roma.

Se añade además que con motivo del viaje del Prpa ha marchado a Valencia el Cardenal Arzobispo de Toledo con el fin de adoptar las medidas necesarias para la estancia de la Santa Sede.

Ultimas Noticias

Comunicado del general French. Madrid 27 (2 t.)

Dice así un comunicado del mariscal French: Seguimos progresando al Este de Festubert.

Antesayer nos apoderamos en un frente de 3.200 yardas de toda la línea de trincheras alemanas.

En todo el resto del frente nos apoderamos de la primera y segunda línea de trincheras. En los diversos ataques nos hemos apoderado de 18 obelises, 777 soldados, 10 ametralladoras y mucho material.

Toma de posesión. El infante don Carlos como general más antiguo se ha posesionado de la Capitanía General de Madrid interinamente, hasta que se posea el general Orozco.

Cargamento español apresado por los ingleses. Madrid 27 (2 t.)

Tortosa.—El vapor noruego «Solferino» que salió de Tarragona a últimos de abril con cargamento de aceite de oliva ha sido detenido en el Mar del Norte por un crucero inglés el cual le condujo a Jjavanse descomulgándole el cargamento y le autorizó luego para seguir el viaje.

Llevada 300 boques de esta plaza que venían haciendo importantes embarques con igual destino desde el principio de la guerra.

Habla el Sr. Dato. Madrid 27 (2 t.)

El señor Dato ha conferenciado con el señor Sánchez Guerra.

Al recibir a los periodistas les manifestó que en el Consejo celebrado en Palacio informó a S. M. el Rey de los acuerdos del último consejo, haciendo especial mención de las relaciones con los de H. cienda.

Además habló de política exterior. Esta tarde conferenciará con el señor marqués de Lema y mañana le hará con el señor Sánchez Guerra para ultimar la combinación de gobernadores.

Dijo que de Barcelona le telegrafián pidiendo que deniegue la libre importación de bolajata que solicitan los conservadores por el grave conflicto que puede crear a los obreros. Añadió que se reciben telegramas de agradecimiento por el indulto de los reos de Benagalbón. Y terminó diciendo que le han visitado los generales Bazán y Barraquer y una comisión de la Mutualidad Obrera de Valencia.

Del hundimiento del «Triumph». Madrid 27 (2 t.)

Londres.—Un telegrama oficial dice que el acorazado «Triumph» fué torpedeado por un submarino cuando apoyaba ayer las operaciones de las tropas austríacas y seneales en la orilla de la península de Gallipoli. El buque se hundió rápidamente logrando

salvarse el comandante, y la mayoría de oficiales y tripulantes.

Un contratorpedero y otras embarcaciones, persiguieron hasta la noche al submarino agresor.

Obreros a Francia. Tortosa.—Continúan saliendo obreros agrícolas contratados para trabajar en el Mediodía de Francia.

De Niza piden que se envíen obreros teleros. Carta del Papa al cardenal Vannutelli. Madrid 27 (2 t.)

Roma.—Ampliamos las noticias que llevamos telegráfadas de la carta que ha dirigido el Papa al Cardenal Vannutelli para todos los Cardenales.

Les recuerda la primera Enciclopedia suplicando a las naciones que dieran la paz a sus pueblos, ruego que no fué escuchado, pues Italia misma ha sido arrastrada a la lucha.

Nuestro corazón sangra en vista de tantas desdichas. Exhortamos a todos los católicos a elevar paces a Dios y practicar durante tres días consecutivos el más absoluto ayuno por el cual concedemos indulgencia plena no aplicable a las Almas del Purgatorio.

Termina enviando a todos los Cardenales la bendición apostólica.

El Papa no se ausentará de Italia. Roma.—Carecen de fundamento los rumores de que el Papa se proponga ausentarse de Italia durante el tiempo que dure la guerra.

Proclama del Rey. Roma.—Al encargarse del mando de las fuerzas de mar y tierra, el Rey les ha dirigido una proclama diciendo: El enemigo con el cual os dispono a combatir, es digno de vosotros; espero que sabréis obtener la victoria y hacer llegar la hora de las reivindicaciones de la nación para que os quepa la gloria de plantar los tres colores de labandería de Italia, en tierra sagrada; y que la naturaleza nos dió como fronteras.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 4 por 100, etc. Values range from 72'15 to 2'005.

Teatro Balear

Próximo a terminar el actual arriendo de este Teatro se admitirán proposiciones para nuevo contrato según las bases que estarán de manifiesto en poder del Conserje en el propio Teatro a disposición de los interesados quedando en libertad los Proprietarios de preferir aquella proposición que crea más conveniente de las presentadas hasta fin de Junio próximo.

Palma 20 Mayo de 1915.—P. A. de la J. D. P.—El Secretario, Cayetano Gomila.

Doctor Lóbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS, del instituto medicinal-clínico de la Real universidad Munich (Alemania).

CALLE SAN JAIME, 7 CONSULTA 8-1, 3-5, 7-9

JAIME PIÑA, Médico

HA TRASLADADO su consultorio policlínico a la casa de su propiedad. OLMOS, 134. Horas de consult. de diez mañana a una tarde.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO. Espectaculares y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró, Abierta toda la noche. Colón 22, Perejil 22. Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías de Mallorca.

Gran ocasión

Se realizan varios artículos a mitad de su precio. CALLE BRUSSA. FRENTE TIENDA EL AGUILA.

DIARRIAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomax).

En los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterías

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las mas altas novedades

Sastrería—Camisería—Mercería—Confeciones—Sederia—Laneria—Pañeria—Lenceria—Driles

Trajes confeccionados. Id. DRIL a 8 pesetas.

Cubre Polvos a 5 id.

Batas en todos tamaños y clases.

Relajos seda, raso chino y percal desde 1 id.

Blusitas confeccionadas en seda, crespón y batista, desde 3 id.

Echarpes seda y gasa, en todos colores, rica colección.

Banovas inmenso surtido en seda, ramio y algodón, desde 3 ptas.

Cortinajes muselina y tul y rica colección de bis-bis.

Camisas para Señora, confeccionadas, gran surtido.

Trajes para Caballero, rica colección, gran surtido.

Driles país a precios de fábrica

Sábanas hilo y algodón, en todos tamaños y clases.

Lienzos en todos anchos.

Paños cocina hilo y algodón desde 3 pesetas Doceña

Manteles y servilletas gran surtido.

Pañuelos bolsillo en todas clases y precios.

Cortinas hilo con fleco y tela para su confección.

Corsés en todas clases y tamaños y telas para su confección todos colores.

Sedas libertys y esponjas en lunares, cuadros y estampados

Cortes vestido gran fantasía, rica colección en cortes bordados.

Lanas para traje Señoras a cuadritos, última novedad.

Articulos para luto.

Batistas estampadas rica colección.

Batistas seda a 2 reales cana.

Pañuelos 7 y cuarto y 9 y cuarto. Gran surtido.

Mercería adornos, hilos, algodones para bordar, botones de las mejores fábricas.

Listas mallorquinas y cutis grandes surtidos.

Articulos para viaje.

Mundos y maletas porta mantas en todos tamaños y precios.

Hules para mesa, variados dibujos.

Camisas para Caballero, esmerada confección, desde 2'50 pesetas.

Sombreros paja, piqué y para explorador.

Camisetas medias y calcetines, variada colección.

Cortinas bambú.

Sombrillas y bastones gran surtido.

Abanicos inmensa colección en todas clases y precios.

Alfombras para baño.

Retazos lana, seda, lienzo, lienzo algodón, a mitad de precio.

TODO CON GRAN BARATURA
Ventas al contado. Teléfono número 217.—Precio Fijo



SEÑORAS, SEÑORITAS, CABALLEROS Y NIÑOS, A TODOS BENEFICIA Y A TODAS CURA CON RAPIDEZ EXTRAORDINARIA NUESTRA EXCELENTE PREPARACION «MENTHOLATUM»

Es de tanta necesidad en el hogar, el uso del «MENTHOLATUM», que solamente lo pueden apreciar de una manera palpable, aquellas personas que ya hayan tenido la dicha de usarla. Por este motivo no debe faltar en ninguna casa de familia, por muy modesta que ella sea. Su precio es insignificante. Ptas. 1'75 pome. El catarro nasal es inmediatamente curado, si el paciente, introduce en las fosas nasales un poco de «MENTHOLATUM» y con la punta del dedo se da interiormente un pequeño masaje. Desaparece enseguida. Es de un valor no imaginado, en las afecciones de la garganta, dolores reumáticos, Neuralgias, dolores de cabeza, dolor de oídos, quemaduras, picadas de animales, e inflamaciones en general. Para los niños, no existe cosa mejor y más inocua.

Las **ALMORRANAS**, se curan radicalmente, con el uso de esta preparación, evitando operaciones quirúrgicas, dolorosísimas y peligrosas. Cada pome trae en el interior un pliego con las instrucciones para el uso en todos los casos.

Comprolo hoy y pruébelo. Se vende en todas las farmacias.
The Mentholatum Co. Buffalo N. Y.
Pida muestras gratis, a nuestro representante
MIGUEL BESTARD DROGUERIA, P. de la Cuartera

Exija del Farmacéutico MENTHOLATUM, no acepte sustitutos porque será en perjuicio de usted

BOTE DE LUJO

Se vende uno de 30 palmos más 2 y medio poma, pudiendo aplicarle motor. Se vende el casco solo. Precio 600 pesetas. Informes, A. E. CODINA, Mahón.

Thé y Elixir J. Pujol
PURGANTE Y DESINFECTANTE
Cura gástricas, tifus, sarampión, etc.
Es un remedio eficaz para combatir empedros, dolor de estómago, catarro intestinal y facilita el bibeo a las criaturas.
De venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos.
Representante en Palma:
Juan Gelbert
Calle SIETE ESQUINAS, 13 y 15.

SE ALQUILA
Un primero y segundo piso de nueva construcción, bien decorados, con agua a grifo y water, en la calle de San Miguel, número 200. Informarán en los bajos.

Para seguir en buena salud:

Purificada
Regenerada
Fortificada
VUESTRA SANGRE
con el
DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA
Depositar General para toda España
DON FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Martiá, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9
SAN SEBASTIAN
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Linea PINILLOS
Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el 5 de Junio el magnífico vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros.
NOTA.— e suplida á los señores cargados avisos con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA
SANTOS MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARCELONA
9 DE JUNIO
BARCELONA
y el día 17 de Junio el vapor
Principe de Asturias

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran capacidad con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de proferencia.
—El pasaje de torera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informes, dirigirse á los señores Pinaas, Plaza y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

PETROLEO MONFORT

Este excelente regenerador conserva al cabello su volumen y flexibilidad, impidiendo su caída.
Por sus cualidades antisépticas, limpia la cabeza, quita la picazón, haciendo desaparecer la caspa, y por su virtud tónica, crea en poco tiempo una abundante y sedosa cabellera.

De venta en todas las importantes Perfumerías
A LOS MODICOS PRECIOS DE
pesetas 1'75 frasco pequeño
y 3'50 frasco grande

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor al molestar los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos, y de los líquidos en general. Es económico, en una peseta un frasco, en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza Antonio Maura.

Reparación de NEUMATICOS Y CAMARAS
COLOCACION DE CROISSANTS
ENRIQUE CODINA
Articulos de Goma, Amianto y Ebonita
Unión 8 (entre el Mercado y Borne)
CASA CENTRAL EN BARCELONA

Remeys segús y ben provats
XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab altre sen troba mes segur per matá es CUCHS y per doná bons colós y molta de gana a n' els infants malalticos.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixer es CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURESES de 's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mentenan fresca se boca, agradable 's' alé y evitan al fumadós les molestias dels mals tabacs.
Sense PIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses senyoretas que se reñtan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTECARIA des SUBEDA y LLITERAS
De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
Depósito: Cent Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valcazuela.

Vapores correos italianos
CON ITINERARIO FIJO PARA
Montevideo, Buenos Aires
Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:
Navigazione Generale Italiana.
Id. Id. Id.
Id. Id. Id.
Id. Id. Id.
Id. Id. Id.
La Veloce
Lloyd Italiano

Cocina á la Española para la tercera clase
PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Calle de Palácio, 37 y 39.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la qertad 17, Palma de Mallorca.

Julian Ticoulat
CIRUJANO DENTISTA
Dentaduras desde 10 euros, dientes desde 3 pesetas. Extracciones sin dolor. **CALLE SAN MIGUEL 20-1.**

Costa d' en Brossa, número 9
PALMA DE MALLORCA

Almorranas

Se curan con la pomada anti-hemorroidal «BUR-BAY».—Tubo 150 pesetas. Venta en Palma; Farmacia del Sr. Valenzuela, Centro Farmacéutico y Sr. Miró.—En Manacor, farmacia del Sr. Bosch.
NOTA.—Si por casualidad se compra un tubo de pomada anti-hemorroidal «Bur-Bay» y resulta antiguo inservible devuélvase a la casa vendedora para que sea cambiado libre de todo gasto por otro bueno.

Taller mecánico
DE CARPINTERIA Y EBANISTERIA
de Antonio Bosch
montado con los adelantos más modernos.
Grandes existencias en muebles de todas clases que se detallarán a precios de fábrica.
Calle Virgen de Lluç 1.—Palma

Representante
Compañía de Seguros contra los Accidentes del trabajo y Responsabilidad Civil, solicita Agentes en todas las poblaciones importantes de la Isla siendo indispensable pequeña fianza. Diríjase por escrito con detalles y referencias a Océano número 217, 119, Lista de Correos—Palma.

SIRVIENTA
Se necesita de 14 a 16 años para servir un matrimonio solo. Informarás, Sindicato, 180—1.

PARA ALQUILAR
Un ático de mucha capacidad con agua, en la calle del General Barceló (d' en V) número 60. Informarás en el número 18 de la misma calle.

Piano
ESTILO IMPERIO NOGAL, cruzado, 3 pesetas.
SE VENDE
BRONDO número 4

Casas por poco dinero
TODO EL MUNDO PROPIETARIO
Se consigue adquiriendo, en famerisimas condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina.

HIPOTECAS
Cor pra-venta de fincas.
Informarás: Fiol, 27—1.º de 10 a 12.

PRECIOS BARATISIMOS
APROVECHAR LA OCAISON
Para informes Centro de Asociacion, plaza de Santa Catalina.

FUERA CANAS
Desaparecen como por encanto con el uso del
Agua VIRGINAL Progresiva
No ensacha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 3'50 pesetas.
De venta: Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera 2 y 4 y Espartería 1 y 3.

Sellos de goma y metal
Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos; propios para Herberos, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociacion, etc. co.no también
—Rotulos de camiste, imprentillas, Sellos para embalgajes, Etiquetas de relieve, Planchas de metal Medallas-Distintivos, Cajas rotuladoras, Papel con membretes en relieve, especialidad en SELLOS BICOLOR Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.